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Διήμερο επαφών με φορείς της κυπριακής οικονομίας πραγματοποίησε το Συμβούλιο 
Οικονομίας και Ανταγωνιστικότητας Κύπρου στις 6 και 7 Μαΐου 2019. Στις συναντήσεις τους με 
τους επικεφαλής και άλλους εκπροσώπους των Συντεχνιών ΠΕΟ και ΣΕΚ καθώς και του Κέντρου 
Παραγωγικότητας Κύπρου (ΚΕΠΑ), ο Πρόεδρος του Συμβουλίου εξήγησε τη δομή και τον τρόπο 
λειτουργίας του Συμβουλίου, καθώς και τα θέματα προτεραιότητας στα οποία επικεντρώνονται 
οι μέχρι στιγμής εργασίες του και στη συνέχεια έγινε ανταλλαγή απόψεων με τους 
εκπροσώπους των εν λόγω φορέων. 
 
Ο Γενικός Γραμματέας (ΓΓ) της ΠΕΟ κ. Πάμπης Κυρίτσης εξέφρασε την πρόθεση στήριξης και 
συνεργασίας με το Συμβούλιο, στα πλαίσια πάντοτε της επίτευξης των στόχων και των 
συμφερόντων των εργαζομένων. Εξέφρασε παράλληλα τις ανησυχίες της ΠΕΟ για τη διατήρηση 
σημαντικών μειώσεων στους μισθούς, την έλλειψη κοινωνικής συνοχής και την εκτίμηση ότι η 
παρούσα ανάπτυξη δεν βασίζεται σε κοινωνικά σταθμισμένες παραμέτρους, επισημαίνοντας 
επίσης κινδύνους από την παρούσα επικέντρωση του μοντέλου οικονομικής ανάπτυξης σε 
μικρό αριθμό τομέων. Ως εκ τούτου, κάλεσε το Συμβούλιο να λάβει υπόψη τις υφιστάμενες 
κοινωνικές ανισότητες και στρεβλώσεις στις όποιες μεταρρυθμίσεις σκοπεύει να προτείνει 
προς την κυβέρνηση. Ο κ. Κληρίδης επιβεβαίωσε ότι η κοινωνική πτυχή λαμβάνεται υπόψη στα 
θέματα που μελετά το Συμβούλιο, μέσα πάντοτε από το φάσμα της ανταγωνιστικότητας, πτυχή 
που άπτεται του ρόλου και των αρμοδιοτήτων του Συμβουλίου και η βελτίωση της οποίας δεν 
μπορεί παρά να είναι προς όφελος όλων. Τη σημασία της δημιουργίας συμπράξεων μεταξύ 
δημόσιου και ιδιωτικού τομέα καθώς και τη συμμετοχή μη κερδοσκοπικών οργανώσεων σε 
επενδύσεις σε έργα κοινής ωφέλειας επεσήμαναν οι εκπρόσωποι της ΠΕΟ, αναφερόμενοι 
μεταξύ άλλων στην ανάγκη στήριξης της κοινωνικής οικονομίας, περιλαμβανομένης και της 
ανάπτυξης της κοινωνικής επιχειρηματικότητας. Ιδιαίτερης σημασίας για την αγορά εργασίας 
και τη βιώσιμη ανάπτυξη της οικονομίας είναι και η ενίσχυση της επαγγελματικής εκπαίδευσης 
και της πιστοποίησης προσόντων, τόνισαν πρόσθετα οι εκπρόσωποι της ΠΕΟ.  
 
Ο Γενικός Γραμματέας της ΣΕΚ κ. Ανδρέας Μάτσας εξέφρασε τη σύμφωνη γνώμη του για τη 
σημασία των θεμάτων που εξετάζει το Συμβούλιο, όπως η φορολογική μεταρρύθμιση, η 
εκπαίδευση, οι επενδύσεις, η γεωργία και η ψηφιοποίηση της οικονομίας, που είναι μεταξύ 
των θεμάτων που η ΣΕΚ θεωρεί ως προτεραιότητες και για κάποια από τα οποία έχει ήδη 
αρχίσει σειρά επαφών με την Κυβέρνηση και έχει υποβάλει συγκεκριμένες προτάσεις. Όσον 
αφορά την επενδύσεις, ο ΓΓ της ΣΕΚ τόνισε τη σημασία που πρέπει να δοθεί στο μέλλον ώστε οι 
επενδύσεις να χαρακτηρίζονται από ένα κοινωνικό πρόσημο και να υπάρχει εργατική ειρήνη 
στις σχέσεις μεταξύ εργοδοτών και εργαζομένων, που είναι σημαντική και για τις επενδύσεις 
και η οποία βοήθησε στη διαχείριση της οικονομικής κρίσης και τη γρήγορη ανάκαμψη της 
κυπριακής οικονομίας. Στον τομέα της φορολογίας ο ΓΓ της ΣΕΚ εξέφρασε την άποψη ότι 
χρειάζεται μια ευρύτερη μεταρρύθμιση η οποία θα αγγίζει πληθώρα πτυχών της φορολόγησης 
συμπεριλαμβανομένης της φορολόγησης της εργασίας καθώς και της πράσινης φορολογίας. 
Στον τομέα της παιδείας, έγινε αναφορά στην ένταξη στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα θεμάτων 
όπως η παραγωγικότητα, η ανάπτυξη φορολογικής συνείδησης καθώς και η ανάπτυξη 
δεξιοτήτων. Συζητήθηκε επίσης η σημασία της αναβάθμισης της τεχνικής εκπαίδευσης, του 



  

επαγγελματικού προσανατολισμού, καθώς και της επίλυσης του προβλήματος της διαρροής 
επιστημονικού προσωπικού στο εξωτερικό.  Συζητήθηκε πρόσθετα η σημασία της εκπαίδευσης 
των εργαζομένων σε εποχιακά επαγγέλματα. Έγινε αναφορά στην δυνατότητα αξιοποίησης 
ξένου εργατικού δυναμικού σε τομείς όπου υπάρχουν ελλείψεις και τονίστηκε η σημασία της 
έγκρισης της νομοθεσίας για την εποπτεία της αγοράς εργασίας μέσω μιας ενιαίας υπηρεσίας 
επιθεώρησης.  Τέλος συζητήθηκε γενικότερα το θέμα παραγωγικότητας καθώς και ο ρόλος του 
Συμβουλίου στην υποβολή συστάσεων στο μέλλον στο θέμα αυτό. 

 
Το θέμα της παραγωγικότητας αποτέλεσε και το επίκεντρο των συζητήσεων κατά την τελευταία  
συνάντηση του διημέρου με το Αν. Διευθυντή, κ. Αντώνη Άνιφτο, και Ανώτερους Λειτουργούς 
του ΚΕΠΑ. Οι δύο πλευρές εξέφρασαν εκατέρωθεν την πρόθεση για μεταξύ τους συνεργασία. 
Το ΚΕΠΑ διαθέτει σημαντικό υλικό σε θέματα παραγωγικότητας, προσδιοριστικού παράγοντα 
ως προς την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων και της οικονομίας γενικότερα, το οποίο θα 
μπορούσε να αξιοποιηθεί από το Συμβούλιο όπως ανέφερε ο κ. Κληρίδης, τονίζοντας τη 
σημασία της παρακολούθησης της εξέλιξης της παραγωγικότητας. Το Συμβούλιο αποτελεί ένα 
ανεξάρτητο σώμα με καθαρά συμβουλευτικό χαρακτήρα, όπως επεσήμανε ο κ. Κληρίδης, 
καλώντας το ΚΕΠΑ να συνεχίσει να επιτελεί το έργο του σε ότι αφορά την παρακολούθηση, τη 
συγκριτική αξιολόγηση και την προώθηση της αύξησης της παραγωγικότητας, τόσο του 
ιδιωτικού όσο και του δημόσιου τομέα στην Κύπρο. Το έργο αυτό μπορεί να υποβοηθήσει τις 
εργασίες του Συμβουλίου και να συμβάλει στη διαμόρφωση των εκ μέρους του συστάσεων 
πολιτικής.  
 
Και οι τρεις φορείς ενημερώθηκαν από τον Πρόεδρο του Συμβουλίου για την υπό ετοιμασία 
μελέτη για διαμόρφωση μιας μακροχρόνιας οικονομικής στρατηγικής για την Κύπρο, έργο το 
οποίο αναμένεται να υλοποιηθεί εντός των επόμενων 2 χρόνων με την στήριξη της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής και στο οποίο τόσο οι πιο πάνω όσο και άλλοι εμπλεκόμενοι φορείς θα έχουν την 
ευκαιρία να συμμετέχουν και να εκφράσουν τις απόψεις τους για το νέο μοντέλο ανάπτυξης 
της κυπριακής οικονομίας.  
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